# 2021 北京六十五中高三(上)期中

#### 语 文

	考试时	间 150 分钟	满分 <u>150 分</u>
<u> </u>	一、课内文言文积累(共31分)		
1.	. 下列各句中, 加点词解释正确的一项(	)	
	A. 是造物者之无尽藏也, 而吾与子之	所共适 (适:适应)	
	B. 后五年,吾妻来归	(归: 归来)	
	C. 故病且怠	(病: 生病)	
	D. 自京师乘风雪	(乘:冒着)	
2,	、与"络绎不绝"的"绝"意义相同的一项是	( )	
	A. 非 <mark>能</mark> 水也,而 <u>绝</u> 江河 B.	纸上得来终觉浅, <u>绝</u> 知此	事要躬行
	C. 率妻子邑人来此 <u>绝</u> 境 D.	今杀相如,终不能得璧也	,而 <u>绝</u> 秦赵之欢
3、	、下列句中"却"同今义,表转折的一项是	( )	
	A. 相如因持璧却立 B.	何当共剪西窗烛,却话巴	山夜雨时
	C. 却匈奴七百余里 D.	逢人渐觉乡音异,却恨莺	声似故山
4、	、下列句中"于"的意义、用法相同的一组	是( )	
	①冰,水为之,而寒于水 ②赵尝五	战于秦,二败而三胜	1
	③千里之行,始于足下 ④烈于猛火		
	⑤臣诚恐见欺于王而负赵 ⑥业精于	勤荒于嬉,行成于思毁于	随
	A. 23 B. 14 C. 45 D.	36	
5. <u>-</u>	.与"其闻道也固先乎吾"中"其"字的意义	用法相同的一项是( )	
	A.其皆出于此乎 B.方	其系燕父子以组	
	A. 具皆出于此乎 B. 万 C. 吾其还也 D. 其	为惑也终不解矣	

6.下列句中"所以"的意义与其他三项不同的一项是( )

B. 所以遣将守关者,备他盗之出人与非常也。

A. 原庄宗之所以得天下

1 / 9

	C. 虽世殊事异,所以兴怀,其致一也。
	D. 师者, 所以传道受业解惑也。
7.	下列加点词的意义和用法,判断正确的一项是( )
	①鸟倦飞而知还 ② 项王按剑而跽曰:"客何为者?"
	③青,取之于蓝,而青于蓝 ④ 君子博学而日参省乎己
	A.①与②相同, ③④也相同 B.①②相同, ③④不同
	C.①②不相同,③④也不相同 D.①②不相同,③④相同
8.	下列各项中加点"以"字的用法和意义,与例句相同的一项是( )
	例句: 以吾一日长乎尔
	A. 臣以供养无主, 辞不赴命 B. 百姓皆以王为爱也
	C. 引 <mark>壶觞</mark> 以自酌 D. 以子之道,移之官理
9.	古文默写(15 分)
	治时,却不惜恭维之辞,其中恭维晋朝很注重孝道的句子是:"
	(7)《过秦论》中,贾谊写秦始皇统一后对北方少数民族采取了攻守兼备的策略,"

(8) 页诅用"初水为共,掏干为旗,,
""写晋因伶人而千里之堤毁于蚁穴之态。
(9) 陆机《文赋》指出,写作的奥秘之一是"立片言而居要,乃一篇之警策"。贾谊《过秦论》点明秦亡原因的
警策语是:。
(10)新冠肺炎发生后,人们才发现,其实很多疾病都是源于自己平时不在意的一些习惯和不良嗜好,正如欧阳
修在《五代史伶官传序》中总结的" <u>夫</u> 。"
(11)韩愈在《师说》中写了世人在对待从师学习的问题上对其子和对自身的不同态度:对其子"",
对自身""。
(12)在《师说》中,韩愈认为士大夫们不能像"巫医乐师百工"相互为师的根本原因在于他们"年相若""道相似",
如果彼此为师,他们之间就会出现"
文章拓展提升(共18分)

景公之时,霖雨十有七日。公饮酒,日夜相继。晏子请发粟于民,三请,不见许。公命柏遽巡国,致能歌者。晏子闻之,不说,遂分家粟于氓,致任器<sup>®</sup>于陌,徒行见公曰:"霖雨十有七日矣,坏室乡有数十,饥氓里有数家,百姓老弱,冻寒不得短褐,饥饿不得糟糠,敝撤<sup>®</sup>无走,四顾无告。而君不恤,日夜饮酒,令国致乐不已。马食府粟,狗餍刍豢,三室之妾俱足粱肉。狗马室妾,不已厚乎?民氓百姓,不亦薄乎?故里穷而无告,无乐<sup>®</sup>有上矣;饥饿而无告,无乐有君矣。婴随百官,使民饥饿穷困而无告,使上淫湎失本而不恤,婴之罪大矣。"再拜稽首,请身而去,遂走而出。

公从之,兼于涂而不能速。令趋驾追晏子其家,不及。粟米尽于氓 ,任器存于陌。公驱,及之康<sup>®</sup>内。公下车从晏子曰:"<u>寡人有罪夫子倍弃不援寡人不足以有约也夫子不顾社稷百姓乎?</u>愿夫子之幸存寡人。寡人请奉齐国之粟米财货,委之百姓,多寡轻重,惟夫子之令。"遂拜于途。晏子乃返。命禀巡氓,家有布缕之本而绝食者,使有终月之委;绝本之家,使有期年之食;无委积之氓,与之薪橑,使足以毕霖雨。令柏巡氓 ,家室不能御雨者,予之金。巡求氓寡用财乏者,三日而毕。后者,若不用令之罪。

公出舍,损肉撤酒。三日,吏告毕上:贫氓万七千家,用粟九十七万钟,薪橑万三千乘;坏室二千七百家,用金三千。公然后就内退食,琴瑟不张,钟鼓不陈。晏子请左右与以歌舞娱君者退之。

(取材于《晏子春秋》)

【注释】: ①任器: 装粟米的容器 ②敝撤: 艰难的样子 ③乐: 喜欢、乐意 ④康: 大路

- 10.下列语句中没有有通假字的一项是( )(3分)
  - A. 晏子闻之, 不说
- B. 琴瑟不张, 钟鼓不陈

C. 夫子倍弃不援

D. 兼于涂而不能逮

3 / 9

- 11. 下列语句中加点词语的解释,不正确的一项是( )(3分)
  - A. 令国致乐不已 已: 停止 B. 徒行见公曰 徒: 步行
  - C. 兼于涂而不能逮 逮: 赶上 D. 委之百姓 委: 任命

www.9kaozx.cc

- 12.下列各组语句中加点的词,意义、用法都相同的一组是( ) (3分)
  - A.使足以毕霖雨

晏子请左右与以歌舞娱君者退之

B.而君不恤,日夜饮酒

授之书而习其句读者

C.公驱,及之康内

愿夫子之幸存寡人

D.晏子乃返

断其喉,尽其肉,乃去

- 13. 下列语句中加点字意义相同的一项是(
  - A. 致能歌者 事君能致其身。
- B. 使足以毕霖雨 群贤毕至
- C. 三请, 不见许、信而见疑
- D. 再拜稽首
- 一鼓作气,再而衰

14. 给文中画线句断句(3分)

寡人有罪夫子倍弃不援寡人不足以有约也夫子不顾社稷百姓乎?

15.根据文章内容,概括出晏子爱民爱国表现在哪些地方? (3分)

三、名著阅读(共12分)

16.阅读下面《论语》的文字,回答问题。(6分)

楚狂接舆歌而过孔子曰: "凤兮!凤兮!何德之衰?往者不可谏,来者犹<mark>可追。己而!己而!今之从政者殆而!"</mark> 孔子下, 欲与之言。趋而辟之, 不得与之言。(18.5)

子曰: "凤鸟不至,河不出图,吾已矣夫!"(9.9)

综合以上材料,你如何理解孔子的"欲与之言"这一行为?并联系实际,谈谈孔子这种态度的现实意义。

17.阅读下面《红楼梦》的文字,回答问题。(6分)

宝玉忽想起未辞黛玉,因又忙至黛玉房中来作辞。彼时黛玉才在窗下对镜理妆,听宝玉说上学去,因笑道:"好! 这一去,可定是要'蟾宫折桂'去了。我不能送你了。"宝玉道:"好妹妹,等我下学再吃晚饭。和胭脂膏子也等我来再 制。"劳叨了半日,方撤身去了。黛玉忙又叫住问道:"你怎么不去辞辞你宝姐姐呢?"宝玉笑而不答。【黛玉之问, 宝玉之笑,两心一照,何等神工鬼斧之笔。必有是语,方是黛玉,此又系黛玉平生之病。】一径同秦钟上学去了。(选 自第九回: 恋风流情友入家塾欺嫌疑顽童闹学堂)

- (1) 结合选文分析黛玉对宝玉入家墅读书的态度。(2分)
- (2) 脂砚斋批注中"必有是语,方是黛玉,此又系黛玉平生之病。"应怎样理解?请再从原著中举一个能体现 WW.9kaoZX.C 平生之病"的例子。(4分)

四、诗歌阅读(共16分)

#### 水调歌头 过岳阳楼作①

# 张孝祥

湖海倦游客,江汉有归舟。西风千里,送我今夜岳阳楼。日落君山云气,春到沅湘草木,远思渺难收。徒倚栏 干久,缺月挂帘钩。

雄三楚, 吞七泽, 隘九州。人间好处, 何处更似此楼头? 欲吊沉累②无所, 但有渔儿樵子, 哀此写离忧。回首 叫虞舜, 杜若满芳洲。

- 【注】①<mark>此词</mark>作于作者自请闲职以侍亲获准后,乘舟沿江东归途中。②沉累: 指屈原。
- 18. 下列对本词的理解和赏析,不正确的一项是( )(3分)
  - A. 上片"日落"三句,描写远眺之景,此景使词人感触深长,思绪难平。
  - B. 上片尾句描写从傍晚到月夜的景色,承上启下,为下片抒情积蓄了情势。
  - C. 下片"人间好处"二句,运用反问,表达世间好处比不上此处风景的意思。
  - D. 下片尾句, 词人想象漫山遍野的杜若花, 用美景反衬心境的悲凉。
- 19. 有人评价此词: "吊古是明写, 伤感见于言外。"请结合本词分析"伤感"的内涵。

### 登岳阳楼二首(其一)

#### 陈与义

洞庭之东江水西,帘旌不动夕阳迟。登临吴蜀横分地,徙倚湖山欲暮时。

万里来游还望远, 三年多难①更凭危。白头吊古风霜里, 老木苍波无限悲。

- 【注】:①公元 1126 年(靖康元年)春天北宋灭亡,到写此诗时已有三年。
- 20.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是( )(3分)
  - A.首联写巍巍岳阳楼矗立在洞庭之东长江之西,帘旌在落日的辉煌的映照下熠熠生辉,恢弘绚丽,富有诗情画 意。
  - B.颔联写眼前的湖光山色已被沉沉的暮霭淹没,黄昏时的诗人登临"吴蜀横分地",抚今思昔,感概万千,为后文

抒情蓄势。

- C.颈联中"万里"与"三年"对举,分别从空间、时间的跨度上来叙述其事,心中的苦闷,只好在"远望"中消解
- D."风霜"既指秋色的浓重,与自己的"白头"互相映衬,又暗喻政治局势的严峻,一语双关。
- 21. 有人说,因人生经历相似,陈与义诗歌思想情感最接近杜诗,但"杜诗意境更为开阔,陈素来学杜,但远未及"请结合本诗和杜甫的《登岳阳楼》 谈谈你对这种看法的理解。(5分)

五、文学类文本阅读(共13分)

阅读下面作品,完成下面小题。

# 辛弃疾的黄沙古道

倘若提及黄沙岭,想必鲜有人知。但辛弃疾的《西江月•夜行黄沙道中》,则近乎家喻户晓。这条从南宋走来的 古道,因了辛弃疾的这首词而得名,成为江南一个美丽的注脚。黄沙古道是古时从上饶通往铅山石塘的必经之路。 辛弃疾四十三岁那年,被谏官弹劾,惹得龙颜大怒,罢官,携家在信州上饶定居。

辛弃疾被迫离开战场,由一个抗金英雄改行当专业词人。这期间,辛弃疾常往返于上饶和铅山,写下有关上饶的词,多达两百首。可见,上饶是个多么有气场的地方。一个文人的气养足了,胸襟开阔豁达,才能有源源不断的创作灵感。

沿着上饶黄沙村出来,徒步数里,人烟逐渐稀少。山涧如一把天工神斧,凭空将黄沙岭斫为两半。山岬摆着形状不一的造型踅进山的皱褶里,给山平添了几分森严。流水潺湲,泠泠作响,让人想起古琴的声音,但绝不是古筝。 古筝俗了些,是高朋满座用以表演助兴的热闹。古琴则不然,是独坐幽篁轻拨琴弦,弹奏一曲寻觅知音的绝响。

读辛弃疾与陈亮,或与朱熹,或与陆游等人的唱和诗词,总觉得辛弃疾是值得朋友推心置腹的。可以与他一起对雪煮酒,一起泛舟九曲,一起穿行松林,谈谈"富贵千钧如发",谈谈"玉女峰前一棹歌",谈谈铁马金戈梦——旁逸斜出千万朵,赏心只有两三枝。这样真诚的辛弃疾,真是可爱至极。

路愈加崎岖,进入山石古道,山涧全被寒芒和灌木丛覆盖。野草贴着地面向路中央蔓延,仿佛是占山为王的土匪,横冲直撞,霸道地挡住我们的去路。我们小心避开,脚踝依然被剐出许多道血痕。山里露水重,轻轻蹭一下,裤脚便被露珠沾湿,走起路来格外笨重。艰辛和疼痛,在很多时候,一直像人生设置中的隐喻,喻示一个亘古不变的道理:踏向远方的路上,总是充满曲折坎坷。

山上树木极多,一棵挨着一棵,整个树透着静气,迥异于城里的树木。每一棵树都沉得住气,不懂得谄媚天地, 也不懂得取悦他人,淡定地发芽、长叶、开花、结果。久居城市,繁忙的工作和生活常常压得人喘不过气来。历经 沧桑的草木,都有一股倔强劲,即使被忽视,被践踏,也会拼全力绽放人生。它们是一个个智者,指点我们的迷津。

起用、晋升、贬职、隐居,起起落落,贯穿辛弃疾的一生。辛弃疾和苏东坡一样,共同演绎宋朝的悲怆。两人 6/9

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

虽身处逆境,却总有一股浩然正气,促使他们不断地探索人生的真谛,从而让自己"光风霁月,高高超越于蝇营狗苟 的政治勾当之上"。林语堂《苏东坡传》中写道:"从他的笔端,我们能听到人类情感之弦的振动,有喜悦,有愉悦, 有梦幻的觉醒,有顺从的忍受。"辛弃疾何尝不是如此。两人都是豪放派的词人,在词中有交集,却又有着本质的不 同。苏东坡在参佛悟道之中,秉性更趋于温润敦厚。他尽情享受人生,过着随遇而安的快乐生活。

辛弃疾毕竟是以武起事,是真正的勇士,敢于为屈辱的南宋发出慷慨的怆痛呼喊,有一股平常人不可企及的燕 赵侠士之气。辛弃疾的心里住着千军万马,随时脱缰策马奔腾,气吞山河。他的灵魂在忧国忧民中苦苦地挣扎,有 壮志难酬的长叹之意。

古道蜿蜒,犹如龙脊。越往上走,草越茂密,没人膝盖,无处下脚。行至半山腰,见有一座凉亭,专供行人歇 脚。石块垒就,墙体的石灰剥落,漫漶着黄色的水渍,东一块,西一块,让行人窥探到时间的方向。数百年来,古 道朝迎暮送了多少纷沓而至的身影?漫漫长路,一座凉亭,抚慰了多少旅途中孤独落寞的心?

南宋的某个夏天。当夜幕降临,各种属于白昼的声音都在黑暗中消失。踢踏踢踏,远处传来马蹄声,敲破夜色 的沉寂。一轮明月悬挂在空中,很低很低,几近挨着黄沙岭。虫鸣次第响起,月光洒下缕缕清辉。良驹甩了甩长长 的鬃毛,嘶鸣数声。辛弃疾站在山岗上,轻抚马背,高大的身影被月色浸染成一座圣洁的雕像。

辛弃疾沿着司南的指向,由北至南,从故乡到异乡,不论是在朝堂,还是在乡野,自始至终都在经营一个精神 国度,让后人在接受宋词文化浸润的同时,也沿着孤独者的光芒前行。我想铅山人是懂得这个怀有赤子之心的爱国 词人的,他们在为辛弃疾建立雕像时,让他永远面朝北方。

山道幽静,落满阴凉,陡坡下去,七星桥横在清澈见底的溪水之上。一棵古老的枫杨默默守在桥边,像是在等 待故人。桥的四周,长长的藤蔓缠着一个个充满古意的诗句。回想一路的景致,意兴盎然,不由得脱口吟道: www.9kaoz

明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年,听取蛙声一片。

七八个星天外,两三点雨山前。旧时茅店社林边,路转溪桥忽见。

(取材于王俊同名散文,有删节)

- 22.下列对加粗词语在文中意思的解说,不正确的一项是( )(3分)
  - A. 注脚: 指黄沙古道因辛弃疾的作品成了一道江南美景。
  - B. 静气: 指黄沙岭上的树木顺应自然生长而保持的本真。
  - C. 迷津: 指久居城市的人们因生存压力过大而失去方向。
  - D. 交集: 指辛弃疾通过诗词创作而得以与苏轼相识相交。
- 23.下列对作品的理解和分析,不正确的一项是( )(3分)
  - A.上饶的山水环境给予辛弃疾一种丰盈的内心滋养,这使他的创作灵感源源不断,有大量词作传世。

- B.第五段写野草,运用了比喻、拟人等手法,形象地刻画了古道野草的茂密,也暗示出行程的艰难。
- C.肆意蔓延的野草、历经沧桑的草木以及墙体剥落的凉亭,无不显示出时过境迁、英雄落寞的无奈。
- D.作者对辛弃疾倍加推崇,不仅在于他有精彩作品传世,也在于他在命运多舛时仍不动摇爱国之心。
- 24.文中在写辛弃疾的时候还联想到苏轼,这样写有什么效果?请结合文章内容,作简要分析。(3分)
- 25.从辛弃疾的黄沙古道走过,作者有哪些感悟和思考?请分条概述。(4分)

六、作文(共60分)

26.从下面三个题目中任选一题,按要求作答。

- ①10月16日随着中国神舟十三号载人飞船再度启程,并且成功与空间站完成对接之后,意味着中国空间站迎来了首位女性宇航员—王亚平。对于中国航天而言,可谓是又一次重大成就。请你为她写一首小诗或抒情文字。要求:感情真挚,有形象。150字左右。
- ②俗话说,"佛争一炷香,人活一口气"。请你结合《红楼梦》《呐喊》《边城》《红岩》《平凡的世界》《老人与海》 六部名著中的一个人物,来阐述对这句话的理解。150字左右。
- ③ 某中学要举行一场"古诗文朗诵会"。如果让你推荐一篇古诗词或古文, 你会推荐哪一篇?请说明推荐理由。 150 字左右。
- 27. 从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。
- ①1933 年,29 岁的郑大章获得法国国家理化博士学位后,拒绝了导师居里夫人的挽留,回国筹建镭学研究所, 筚路蓝缕,成为"中国放射化学的奠基人"。
- 1950 年,26 岁的旅美物理学博士朱光亚归心似箭。他在《给旅美同学的一封公开信》中写道:"让我们回去, 把我们的血汗洒在祖国的土地上,灌溉出灿烂的花朵。"
- 1989年,26岁的著名体操运动员、奥运冠军李宁退役后,创立了自主研发专业体育用品的"李宁"公司,致力于打造领先全球的民族品牌。
- 2020 年,北京航天飞行控制中心指控大厅里随处可见洋溢着自信的青春面孔。数百个关键测控岗位上的负责人,大多为"80 后""90 后",平均年龄仅 33 岁。
- 正如钟<mark>南</mark>山院士所说,青年人"不但要有志气还要争气"。对此,你有怎样的认识和思考?请以"志气与争气"为题,写一篇议论文。

要求: 观点明确, 内容充实, 论证合理。

②有一首歌唱到:我有一双隐形的翅膀,带我飞,给我希望;我有一双隐形的翅膀,带我飞,飞过绝望。带我飞,飞向远方。请以"隐形的翅膀"为题,写一篇记叙文。

要求: 立意积极向上, 叙事符合逻辑; 时间、地点、人物、叙事人称自定; 有细节, 有描写。





www.gkaozx.com